

Здравствуйте, уважаемые Виктор Филиппович, Валентина Филипповна и Ирина Викторовна!

...Юрий проходил службу в должности сапера, а затем старшего кинорадиомеханика. Но, помимо своих основных обязанностей, был сапером. Вы знаете, что США, Пакистан и некоторые другие страны развязали против ДРА необъявленную войну. Террористическими актами, минированием дорог, административно-хозяйственных объектов пытаются подорвать экономику страны, деморализовать население. В этих условиях нам приходится сталкиваться с происками контрреволюционных элементов, помогать афганским товарищам разминировать дороги, объекты и т.д. Естественно, что это зачастую связано с риском для жизни. Ваш сын образцово выполнял свои служебные обязанности, с честью до конца выполнил свой воинский и интернациональный долг, проявив при этом смелость, мужество, героизм. За время службы Юрий получил около двадцати поощрений за успехи в боевой и политической подготовке, примерную воинскую дисциплину, мужество и героизм, проявленные при выполнении различных задач. Вы понимаете, что мы не можем сообщить вам подробности и обстоятельства его гибели. Можно только сказать, что Юра выполнял боевые задачи практически ежедневно. Вы, видимо, читали статью в «Комсомольской правде» «Разминирование», в ней описано разминирование дороги. Вот на этой дороге Юра проходил и проезжал каждый день — туда как сапер, проверяя дорогу, а назад как киномеханик-почтальон с почтой для части, но с автоматом в руках и в полной боевой готовности.

9 января туда они прошли нормально, а назад...

Юра останется в нашей памяти как прекрасный товарищ, верный и надежный друг, готовый в любую минуту придти на помощь, скромный, трудолюбивый человек. Каждый день летом он вставал в 4.30, а зимой в 5.00 и раньше 24.00 не ложился спать, но никто его не видел уставшим, невесёлым. Даже когда у него был приступ аппендицита, Юра терпел до вечера и только потом обратился к врачу.

В медсанбат его везли сначала на бронетранспортерах, потом вертолетами.

Его товарищи сделали памятник — в ближайшее время он будет установлен на том месте, где Юра погиб.

С уважением

*командир войсковой части полевая почта 39705 майор Ю. Поляков
зам. командира войсковой части полевая почта 39705 по политчасти
капитан С. Подельщиков*

Здравствуйте, уважаемая Валентина Филипповна!

Пишу Вам письмо от имени всех сослуживцев вашего сына и от командования роты, в которой служил ваш Юрий. Лейтенант (уже старший лейтенант) Базаров сейчас в отъезде, а поскольку служил Юра у нас в роте, я и решил написать ответ на ваше письмо. Сразу представляюсь: замести-



ЖЕЛАЕВСКИЙ

Юрий Викторович

09.09.1965 — 09.01.1985

Родился в г. Новокузнецке Кемеровской области. Русский. В 1982 г. окончил среднюю школу № 30 г. Новокузнецка, с отличием — новокузнецкое СГПУ-50, получил квалификацию «Электрослесарь подземный». В апреле 1983 г. стал работать электрослесарем на шахте «Новокузнецкая». Через пять месяцев, 26.09.1983 г. призван в армию Орджоникидзевским РВК Новокузнецка.

В Республике Афганистан с января 1984 г. Принимал участие в боевых операциях. 09.01.1985 г. колонна, в группе сопровождения которой он действовал, была обстреляна противником в районе населенного пункта Баглан. В этом бою Желаевский погиб.

За мужество и отвагу награжден орденом Красной Звезды (посмертно). Похоронен на Абашевском кладбище Новокузнецка.

тель командира инженерной роты разминирования по политической части старший лейтенант Григоренко Евгений Анатольевич.

Валентина Филипповна! Вы просите рассказать, как погиб ваш сын, наш солдат и боевой товарищ... Обстоятельства смерти Юрия мы, по известной причине, сообщить Вам не можем — но знайте, что Юра погиб, спасая жизнь своим товарищам, до конца и с честью выполнив свой гражданский, воинский и интернациональный долг.

С самого первого дня у нас в роте Юра быстро сошелся с ребятами, был отзывчивым, чутким, добрым и застенчивым даже солдатом. Был он сапером в полном смысле этого слова, не раз доказывал на деле, что отлично владел этой сложной, опасной, но и почетной военной специальностью. Я понимаю — он не хотел Вас беспокоить, потому никогда и не писал, что ежедневно рисковал жизнью, принимая участие в группе разминирования и при ведении боевых действий против бандформирований афганских контрреволюционеров.

Трудно и тяжело писать о своем солдате в прошедшем времени... Но Юра остался на всю жизнь в нашей памяти, в наших сердцах. После его гибели ребята, такие же двадцатилетние парни, уже многое повидавшие и взрослые не по годам, наши солдаты сделали памятник. Пока он еще не установлен на месте гибели Юры, но как только его установят, мы вышлем Вам фотографию этого памятника.

Вы спрашиваете о негативах фотопленок, где Юра снимался с ребятами — их Вам вышлет его друг Ваня Козловский.

Уважаемая Валентина Филипповна! Вы спрашиваете, как служил Юра. Могу Вам ответить словами, которые в армии всегда считались самой высшей оценкой: с ним в бой шел бы каждый из нас, зная, что в трудную минуту Юра будет рядом, сделает все возможное и невозможное, чтобы выручить товарища. Мне довелось работать с Юрой и по общественной линии: он входил в нашу редколлегию стенной и сатирической газеты, работал в «Комсомольском прожекторе» нашей части. И везде ему было интересно, жил он «с огоньком», задорно, весело, всей душой радуясь жизни... Злая рука подлых наемных убийц, обученных в Пакистане и оснащенных оружием США, оборвала его жизнь в самом расцвете, но им не уйти от нашей мести! Мы жестоко отплатим за смерть наших ребят, за Вашего Юру...

Вы можете гордиться своим сыном, Валентина Филипповна! Он всей своей короткой, но яркой жизнью служил образцом нашего советского человека, верного сына Ленинского комсомола.

Все мы глубоко соболезнуем и скорбим вместе с Вами. Но Юра остался среди нас — в нас самих, в наших делах, где каждый солдат равняется на Вашего сына.

Уважаемая Валентина Филипповна! Если Вам хоть в чем-то нужна наша помощь, пожалуйста, не стесняйтесь, мы всегда будем рядом с Вами.

*С глубокой скорбью и уважением к Вам
ст. лейтенант Григоренко*

Аллея Памяти

Она выросла у школьного двора в честь погибших в Афганистане.

Утром, 28 октября, у школы № 14, что в Ильинском микрорайоне, грянул оркестр, возвестивший в округе, что в этой школе особенное событие. Со всех сторон спешили сюда дети, взрослые, бабушки и дедушки. Действительно, в этот день был светлый и скорбный праздник — закладка аллеи Памяти. Памяти мальчиков — новокузнецчан, которые, честно выполнили свой воинский и интернациональный долг и погибли в далеком Афганистане. Безымянный переулок, где расположена школа № 14, теперь обрел свое прекрасное название — аллея Памяти.

Весной в этой аллее мы посадили голубые ёлочки, рябинки, серебристые тополя. У каждой елочки встанет небольшая стела, на ней будет укреплена мемориальная доска с именем погибшего. Около стел поставим скамейки. И когда зашумит листвою аллея, будут сюда приходить, мы надеемся, матери и отцы, сёстра и братья, жёны и дети погибших. Будут проводить здесь встречи живые «афганцы». И никогда не оборвется нить памяти об утраченном. Стелы постоянно будут напоминать о том, что войны никогда не должны быть, никогда!

От имени совета музея боевой славы школы № 14.

А. Киселёва

«Кузнецкий рабочий», 21 ноября 1989 года

Одно из последних писем

02.01.1985 г.

Добрый день или вечер.

Здравствуйте, дорогие родные, мама, папа, бабуля, сестра Ирина и Сергей. С огромным приветом к вам ваш сын и брат Юра.

Вот, мама, получил от тебя первое письмо в этом году и решил сразу же написать письмо вам.

Из твоего письма, мама, я узнал, что у вас всё хорошо там дома, все вы живы и здоровы, я очень рад.

Ну немного о себе. У меня, мам, все хорошо, жив, здоров и служба идет своим чередом. С кино и почтой тоже все хорошо, помощника пока не дали, но как придут молодые, мне тогда замполит даст помощника.

Погода у нас тоже холодная, но снега почти нет, вернее, выпал, но на следующий день растаял. Новый год, мам, у нас очень хорошо прошел, до трех часов ночи играли. Елка была, сами её наряжали, цветомузыку сами сделали, я аппаратуру принес, колонки и усилитель, и магнитофон, очень весело было, сами всю еду готовили, плов, картошку с бараниной свежей, пирожки и даже торты были, сок тоже, в общем, очень здорово было. Но всё равно, мам, немного скучно было без вас и вообще поскорее бы домой, очень скучаю по вам всех.

Да, мам, я сфотографировался здесь, как сделаю, сразу вышлю вам.

В общем, мама, за меня не волнуйся, у меня всё будет хорошо.



Ну вот, мам, писать пока нечего, пишите побольше о себе, как вы там вообще, все новости, какие знаете, передавай всем привет от меня, тете Рите.

До свидания, очень скучаю.

Целую Юра.

Письмо в прошлое

Сколько наших замечательных ребят ушли на верную гибель в Афганистан, сколько вернулось оттуда, посмотрев смерти в глаза, а многие ушли — и вернулись в цинковых гробах. Но вернулись ГЕРОЯМИ! В России так много героев... но о всех ли мы помним? Память — это то, благодаря чему человек жив, но мы, к сожалению, забываем, а порой и не знаем тех людей, которые совершили подвиг ради нашего счастливого будущего, ради нашей страны, ради мира на Земле. Это больно и обидно, ведь мы не знаем истории ни своей страны, ни своего города, значит, мы не живем, а просто существуем, паразитируя на Земле.

Я хочу написать человеку, который ушел в Афганистан и никогда оттуда не вернется, и хотя мы не были знакомы, но он живет в моем сердце...

Письмо Желаевскому Юрию Викторовичу

Я пишу тебе — тебе, мой Герой! Испокон веков любая страна славилась своей армией. Сильная армия — сильный царь, король или император и, соответственно, — сильная и могучая страна. Ты один из тех, кто отдал жизнь за благополучие и процветание своей страны, за будущее. Но будущее взаимосвязано с прошлым. Я очень рада, что никто не забыл о тебе, о том подвиге, который ты совершил. Юра, о тебе помнят все: не только твои родные, но и преподаватели ПТУ-50, и твои сослуживцы, и ученики многих школ города Новокузнецка, и, конечно, я.

Утрата тебя принесла много горя в твою семью. Эту боль разделили все, кто с тобой служил, кто знал и даже кто совсем тебя не знал. Твой отец до сих пор говорит о тебе со слезами на глазах. В квартире твоих родителей все напоминает о тебе: фотографии, письма, награды.

Ты не ушел из жизни, ты просто перестал быть с нами рядом, но память о тебе живет во многих сердцах. Как можно забыть о добром, честном, справедливом, мужественном человеке? Я думаю, что никак.

Я читала все твои письма родителям и письма родителей тебе. Мне кажется, что в вашей семье не было проблемы «отцов и детей». Ведь ты всегда почитал и любил своих родителей, а они отвечали тебе взаимностью. Сейчас тебе было бы уже 39 лет. Наверно, твои дети с таким же уважением относились бы к своим бабушке и дедушке. Но тебя, увы, уже нет. Ты не успел построить дом, посадить дерево, родить сына... ты подвергся смерти для того, чтобы жить в истории.

Когда тебя призвали в армию, Виктор Филиппович не хотел отпускать своего любимого сына в Афганистан. Твой отец даже хотел показать, что у тебя было плоскостопие, но в ответ услышал: «Папа, если не я, то кто-то другой?» Но почему именно ты? Откуда столько мудрости у человека в 18

лет? Почему ты решил судьбу другого человека? Зачем тебе это было нужно? Конечно, ты поступил правильно. Ты не такой, как нынешние молодые люди, которые любыми путями стараются уйти от своего долга перед Отчизной. Ты — другой. Именно такого человека я хотела бы видеть рядом с собой. Да, именно настоящего мужчину, который всегда защитит от всех бед, никому не даст меня в обиду и не обидит сам. Знаю, что ты был бы прекрасным мужем, добрым отцом для своих детей. Ты же достался только одной женщине — Смерти. Только ей теперь ведомо, какой ты, а мне же остается только мечтать о тебе. Во мне говорит только личный эгоизм, ведь я хочу, чтобы ты был рядом со мной и принадлежал только мне. Но судьба распорядилась иначе, нельзя почувствовать тепло твоего тела, поцеловать и обнять. Можно только помнить о тебе, как о человеке, который с честью выполнил свой долг перед Отечеством.

Спасибо тебе, дорогой моему сердцу человек, за все. Ты научил меня многому: любить близких, почитать старших, дорожить дружбой, ценить страну, город, район, в котором живешь.

Больно и обидно, что хорошие ребята уходят из жизни ... как вернуть их обратно? Есть только один выход: не забывать ГЕРОЕВ и воспитывать своих детей с любовью к своей Родине. И только тогда мы сможем ими гордиться.

*Август 2004г.
Екатерина Сковер*



АДМИНИСТРАЦИЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ
КЕМЕРОВСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
РОССИЙСКОГО СОЮЗА ВЕТЕРАНОВ АФГАНИСТАНА

КНИГА ПАМЯТИ

АФГАНИСТАН

1979-1989

Централизованная
библиотечная система
г. Новокузнецк
12.155.17

КЕМЕРОВО
2005